

两会访谈

文化是一座城市的灵魂。1月14日，参加市政协十四届三次会议的部分委员围绕乡村文化建设、郑板桥旅游IP、“老字号”品牌创新发展等方面展开热烈讨论，讲好潍坊文化故事，提升广大群众幸福指数。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘燕 赵春晖 马宇琪



王英明委员
打造郑板桥旅游IP

观点：近年来，我市通过建成郑板桥纪念馆、郑板桥政德教育馆等，让更多的人了解了郑板桥在潍县正直、清廉的历史故事。以郑板桥“七载春风在潍县”的辉煌政绩，理应在更大程度上得到关注。

建议：打造郑板桥旅游IP。加强硬件设施投入，强化郑板桥IP视觉印象。在郑板桥纪念馆、郑板桥政德教育馆附近设置主题雕塑、文化场景等，让更多的人了解郑板桥在潍县的故事。借力线上平台，组建专门团队运营线上账号，账号定位为知识分享型，场景设置为郑板桥纪念馆或郑板桥政德教育馆，内容以郑板桥的为官之道、为人之道等展开推广，也可聚焦郑板桥在潍县期间创作的诗词、书画进行鉴赏，分析其作品背后蕴含的故事、思想，加强潍坊与郑板桥IP的结合，吸引更多游客来到潍坊。



刘文明委员
加强“老字号”品牌创新发展

观点：“老字号”沿袭和继承了中华民族优秀传统文化，具有鲜明的地域文化特征和历史痕迹，得到了社会广泛认同，赢得了良好的商业信誉。然而，随着社会的发展，“老字号”也存在不注重品牌传播等问题。

建议：重视升级产品包装。在产品包装上推陈出新，融入二次元、游戏、漫画等元素，吸引更多年轻群体的青睐。加强品牌传播。“老字号”应该结合自己品牌的特点，充分运用各种新兴媒体传播工具，讲好“老字号”背后的文化故事，对百年品牌进行传播和宣传，形成独具魅力的旅游文化资源。加强法律保护意识。做好“老字号”品牌商标的国内外注册工作，对已经注册商标的“老字号”加以保护和经营，对假冒“老字号”品牌的产品要学会使用法律武器维护正当权益。



冯建军委员
培育文创产业发展新动能

观点：近年来，我市对文化创意产业发展高度重视，持续加大政策支持力度，营造良好的发展生态，文化创意产业保持了快速发展的良好态势，取得了不俗的成绩。但对照国内一些文化创意产业发展先进城市，仍存在不小差距。

建议：对全市文化创意产业进行系统摸底，全面了解产业发展现状。制定文化创意产业三年行动计划，建立文化创意示范园或基地，推进产业集聚发展。提升创意设计、数字体验水平，支撑文化创意产业发展。实施文化企业梯队培育计划，大力扶持高成长企业，培育行业龙头企业。建立有针对性、操作性强的高层次文化创意人才引进机制，大力引进创新性、高层次文化创意人才。



朱蕾委员
加快推进乡村文化建设

观点：当前，我市经济快速发展，城镇化进程加快，乡村文化正经受着时代变迁的考验。需要加快推进乡村文化建设，增强乡村文化的吸引力和凝聚力，缩小城乡文化差距，保障农民的文化权益。

建议：加大乡村文化基础设施建设力度，完善党建文化阵地建设，有规划地添置乡村文化基础设施，定期开展各项文化活动；建立长远、有效的乡村文化教育机制，充分发挥学校的育人作用，使青少年建立起多元文化观与乡村文化自信；培育更高水平的文化供给体系，塑造丰富多样的文化供给内容，加强传统文化活动的品牌建设；探索乡村文化文明传承传播新机制，融入互联网思维推动文化传承形式的创新；构建以特色文化为核心的产业体系，因地制宜、因势利导，加大对乡村独有的自然资源、乡村故事、人文历史等的挖掘力度。

讲好文化故事 提升群众幸福感
优化营商环境 助推高质量发展

营商环境事关经济发展大局。1月14日，参加市政协十四届三次会议的部分委员围绕进一步优化营商环境、推进信用体系建设、深化营商环境改革等方面积极献言献策，助力我市经济高质量发展。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 刘燕 马宇琪



陈丽华委员
进一步优化营商环境

观点：良好的营商环境，对于推动我市经济发展，尤其是民营经济高质量发展至关重要，目前各级政府部门都在大力营造良好的营商环境，但现实中仍然存在一些问题。

建议：进一步完善各种法律和规章制度，加强法治建设，维护好市场秩序。改进行政审批服务方式，提高服务效率和质量，简化行政审批程序，加强信息公开和监督，进一步提高办事效率。政府制定并出台相关的优惠或激励政策，减少税收负担，降低企业税率。加强对市场规则和监管机制的完善，优化市场秩序和竞争规则。围绕推动中小微企业发展，集合政府、机构等多方力量，搭建政府与企业、企业与企业、企业与银行等多方沟通平台，优化细化政府扶持政策，实现精准对接企业需求，助力企业平稳发展。

刘棣俭委员
进一步支持民营经济发展



观点：民营经济是推进中国式现代化的生力军，是最具活力、最具效率的，是高质量发展的重要基础。当前，民营企业发展面临的挑战和困难依然不小。

建议：营造更好的政策和营商环境，增强政策制定和实施的法治化程度。全力支持民营经济发展，激发民营经济创新发展活力，借鉴、创新“晋江经验”，持续提升民营经济科技创新力、市场竞争力。要聚焦高端调结构、智能抓融合、绿色促转型、集群优生态，主动适应新的经济格局，以更灵活、创新的方式谋求可持续发展。要进一步加大金融支持力度，让民营企业有更多选择、能更低成本地获取资金，降低经营成本，轻装上阵，加速发展。要更好弘扬企业家精神，大力总结推广先进典型和优秀案例，带动更多企业高质量发展。

李洪峰委员
推进信用体系建设



观点：按照有关文件要求，我市在深化放管服改革的同时，以平台建设和联合惩戒为核心，出台了一系列信用体系建设工作的规章制度，营造出公平诚信的营商环境，促进了经济高质量发展。但目前仍存在问题，需要进一步加强管理。

建议：加大对信用体系建设的宣传，进一步营造“守信光荣、失信可耻”的浓厚社会诚信氛围。做好平台整合、信用信息共享，充分利用大数据，整合建设具有公信力的数据平台，作为评价市场主体信用的权威结果。进一步健全市场主体的容错机制，严格界定一般失信行为和严重失信行为的惩戒力度，激发市场主体的经营活力。

张洪亮委员
深化营商环境改革



观点：良好的营商环境是企业成长壮大和经济可持续发展的必要条件，也是城市综合竞争力的重要体现。近年来，我市营商环境改善非常显著，但与营造一流营商环境的要求相比，与市场主体的期盼相比，与发达城市新评估体系的基准相比，还存在一定差距和不足，需要适应时代发展要求，深化改革，加快营造一流营商环境。

建议：把促进公平竞争作为深化营商环境改革的重要着力点，鼓励企业通过创新提升竞争力。提升法治化水平，从营商环境立法、执法、司法和守法等各环节一体推进法治建设，营造法治化的营商环境。推进制度型开放，对标国际先进水平，借鉴成熟“最佳实践”，推进营商环境相关领域改革，提升国际化水平。推动数字技术与营商环境场景的深度融合，为改善营商环境提供技术支撑，提升政府管理和服务的能力，增强企业运营和办事的便利性。

